Pluridisciplinarità in classe
(Progetto a cura di Gabriella Aprilini, Luisa Grana, Carlo Nati, Laura Vivoli)

Premessa

Assistiamo negli ultimi anni a profondi cambiamenti nel mondo della scuola, e della formazione in generale, che rendono sempre più necessario un riadattamento ed una evoluzione anche della metodologia e degli strumenti utilizzati dai formatori.

- La scuola dell'autonomia chiede ai docenti sempre di più capacità progettuali e organizzative

- La società dell'informazione e della comunicazione chiede la costituzione di reti di scuole allo scopo di maggiori ed efficaci scambi di competenze ed informazioni

- L'individuazione dei saperi minimi, delle competenze trasversali, chiede ai docenti la progettazione di percorsi inter/pluridisciplinari.

Riteniamo che i formatori non siano ancora pronti per le esigenze che via via divengono sempre più pressanti. In particolare per quel che riguarda i moduli pluridisciplinari, ci sembra che spesso tentativi fatti si riducano alla trattazione di un argomento in modo strettamente sequenziale da due docenti diversi; così come una prova "pluridisciplinare" risulta essere il più delle volte soltanto la "somma" di quesiti delle singole discipline. 
D'altra parte ci sembra di poter affermare che, mentre l'allievo si avvicina all'apprendimento senza alcuna distinzione tra le discipline, la scuola tradizionale ha invece frazionato la conoscenza, creando una separazione tra le discipline così netta da confondere l'allievo più che guidarlo nel suo processo di formazione.

Il corso mira a formare gli insegnanti sulla elaborazione e gestione di moduli pluridisciplinari, rivolti eventualmente anche a "gruppi classe", con particolare attenzione alle strategie metodologiche utilizzate. Partendo da una breve riflessione sulla differenza tra percorsi pluri, multi, interdisciplinari, verranno trattate le modalità di elaborazione degli interventi multidisciplinari, le finalità, gli svantaggi, i pericoli, i possibili miglioramenti dell'offerta formativa…. ; le modalità di realizzazione ( se in compresenza, se con trattazione separata, se rivolti a tutta la classe, se rivolti a gruppi), gli strumenti. 

Seguiranno lavori di gruppo  per la progettazione di alcuni moduli e il corso si concluderà con la valutazione finale. 

Obiettivi:

1) Acquisizione e riflessione sui concetti di multi/pluri/inter/transdisciplinarità

2) Studio e riflessioni su possibili metodi e strumenti per la progettazione

3) Studio e riflessione su possibili metodi e strumenti idonei alla messa in opera.

2) Ricerca ed elaborazione di possibili percorsi pluri e multidisciplinari con forti valenze operative

3) Ricerca ed elaborazione di modalità di attuazione di percorsi multi e pluridisciplinari nella scuola dell'autonomia

Destinatari: Cinque consigli di classe, composti ciascuno da quattro docenti di diverse discipline, della scuola media sia inferiore che superiore, con competenze acquisite sulla programmazione di tipo modulare. I consigli di classe apparterranno a scuole diverse riunite in consorzio, con possibilità di richiesta di finanziamento esterno.
Struttura del corso

Le attività saranno suddivise in quattro aree

Area tecnologica e di socializzazione : 2gg.  + 3 settimane.

Area formativa: 5 settimane

Area laboratoriale: 5 settimane

Area della valutazione: 3 settimane

Inizio: Ottobre

Area tecnologica e di socializzazione

Modulo 1 in presenza : Socializzazione e familiarizzazione con l'ambiente tecnologico in presenza

Prevede un incontro di due giorni in presenza nel mese di ottobre al quale parteciperebbe due docenti per consiglio di classe.

Finalità: Socializzazione e familiarizzazione con l'ambiente tecnologico. In particolare i corsisti potranno iniziare le attività in rete con sufficiente dimestichezza con il sistema FC. Potranno anche superare la "paura" e il "senso di frustrazione" di corsisti al primo approccio con un ambiente tecnologico sconosciuto. Potranno inoltre superare le prime diffidenze e paure nei riguardi di una collaborazione con persone sconosciute.

Attività: 

Primo giorno: 

- Presentazione dei corsisti, delle attività e del software di collegamento a FC.

- Esercitazione guidata in una Intranet locale sull'ambiente First Class, dall'installazione alla familiarizzazione con il sistema.

Secondo giorno:

- Seminario sulle modalità di comunicazione a distanza

- Esercitazione guidata su First Class e sulla videoconferenza
Modalità

Ambiente FC.

Verranno create in FC aree di discussione con accessi regolati e anche differenziati. In particolare un'area dedicata ai problemi tecnici ed un'area articolata in sottocartelle per la raccolta dei materiali.

Configurazione iniziale:






Durante le esercitazioni viene prevista la presenza di due tutor, uno dei quali resterà in aula di informatica insieme ai corsisti, l'altro invece occuperà una postazione remota, anche se sempre all'interno dell'istituto, in modo da consentire una effettiva simulazione dell'attività a distanza. 

Sfruttando l'Intranet e quindi gli indirizzi IP interni verrà anche sperimentata la videoconferenza.

- All'interno delle esercitazioni verrà distribuito (on line) un questionario relativo alle competenze in ingresso e alle aspettative. I corsisti dovranno compilarlo e inviarlo in attachment al tutor.

- La distribuzione dei primi materiali: Guida al corso e guida ad FC avverrà on line durante le esercitazioni, analogamente per le istruzioni relative alle esercitazioni da effettuare

Materiali: Guida al corso, guida ad FC, istruzioni per le esercitazioni , Icaro.doc e Strategie.doc forniti ai corsisti come spunti di riflessione sulle strategie di collaborazione in rete

Modulo 2: Familiarizzazione con l'ambiente in rete e primi spunti di riflessione

Tempi: 3 settimane a partire dal mese di Novembre.

Attività: Verrà distribuito materiale di riflessione sugli argomenti del corso e verrà aperta una tavola rotonda di discussione. Parallelamente verranno sperimentate in situazione reale le competenze acquisite nel primo modulo. Si preciserà ai corsisti che una parte del tempo a disposizione è destinata alla sperimentazione del sistema e alla risoluzione di eventuali problemi anche di tipo comunicativo. 

Materiale: Una selezione di dispense, articoli sulla pluridisciplinarità.

Modalità di valutazione della prima area

Esercitazioni effettuate dai corsisti

Messaggistica.

Contributi alla discussione.

Area di formazione

Presenza costante di due tutor, esperto tecnico e 1 esperto sui contenuti 

Modulo 1: Argomento: Percorsi pluri/interdisciplinari
Attività e modalità: 

Verranno distribuiti articoli e dispense sul tema. Un esperto esterno distribuirà semplici slide (realizzate per es. con Power Point) accompagnate da sintetici commenti. Le presentazioni  simuleranno le lezioni frontali. 

Parallelamente in ambiente FC verrà creata una cartella dedicata al tema nella quale i corsisti potranno interagire con l'esperto per approfondimenti e chiarimenti..

Materiali: Presentazioni, dispense, articoli, La guerra.rtf e La metamorfosi.rtf come esempi di percorsi 

Tempi: 3 settimane

Modulo 2: Discussione 
Attività e modalità: 

Tavola rotonda sui contenuti dei precedenti due moduli. Verrà creata area apposita di discussione.

Tempi: 2 settimane

Modalità di valutazione della seconda area

Messaggistica.

Contributi alla discussione.

Area Laboratoriale: Produzione di cinque moduli

Organizzazione dei gruppi di lavoro: Ogni gruppo sarà composto da un docente per consiglio di classe in modo da consentire gli scambi di esperienze e competenze tra le diverse scuole.

Presenza costante di due tutor, esperto tecnico e  1 esperto sui contenuti 

Verranno create tre aree dedicate in FC.

Ciascun gruppo dovrà progettare un modulo pluridisciplinare, specificando le strategie metodologiche e gli strumenti.

Tempi : 5 settimane

Valutazione:

Progetti finali

Partecipazione

Area della valutazione: 

Messa in comune delle produzioni finali

Riflessioni e commenti in area FC

Somministrazione di questionari sulla efficacia e sul gradimento del corso 
Relazione finale di ogni corsista

Tempi: 3 settimane

Valutazione

Partecipazione

Relazione finale
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